樂善堂:可發揮「社區資源站」作用

社區客廳大受觀

新春開放設盆菜宴

下午四時,在深水埗福華街的「社區客廳」逐漸熱鬧起來,學 生放學後到來做功課,家長們於傍晚帶着食材到來煮晚飯。這裏是 政府「社區客廳試行計劃」下的首個項目,啟用至今滿一個月。大 公報記者近日實地走訪,見到這裏的洗衣房、公用廚房等設施尤其 受歡迎,有劏房居民說,在公用廚房更能發揮廚藝。新春將至,負 責營運社區客廳的九龍樂善堂預告,社區客廳 在過年期間照常開放,立春更有免費盆菜宴。

政府有意擴大社區客廳計劃,九龍樂善堂 表示,深水埗社區客廳亦能發揮「社區資源 站一作用, 並期望營運期間收集的數據, 為政 府提供參考。



掃一掃 有片睇

大公報記者 劉碩源

深水埗社區客廳位於福華街188 號一樓,到來使用服務的劏房戶必須 先申請登記成為會員,部分服務收 費,舉例自助洗衣、乾衣機服務,每 45分鐘各收費8元,收費是市面同類 設施的三分之一。

劏房戶共用廚房分享廚藝

下午四時左右,社區客廳陸續有 學生到來接受功課輔導,義工耐心講 解功課。家長也陸續帶着在街市買回 的魚、菜走入公共廚房,「可以教我 怎麼煮這個魚嗎,我下次也給我家小 孩做 | , 廚房一片歡聲笑語。傍晚六 時左右,家長把煮好的飯菜托到飯 廳,飯香、菜香從餐桌飄出,溢滿了 整個飯廳。「過來吃飯啦」,家長走 到學習室, 喚來了完成功課後和朋友 們玩耍的兒女。

「在社區客廳,我最喜歡的是廚 房,這裏的廚房寬敞許多,有更大的 發揮空間。|深水埗鴨寮街劏房居民 林女士告訴大公報記者,自己喜愛烹 飪,但家中的廚房僅有一步半的大 小,而社區客廳的公共廚房提供多種 烹調工具,她可以盡情烹飪喜愛的菜 餚,平時與街坊交流廚藝,「和其他 會員一起煮飯,可以『偷師』做飯技 巧,很開心!」她笑道。

記者在廚房見到,巨大的中島枱 上放置多個砧板和廚刀,以及裝有 鹽、糖、鷹粟粉的調料罐。廚房內有 若干電磁爐、電飯煲,湯鍋、不沾鍋 等鍋具,以及鍋鏟、廚夾、碗筷等廚 具、餐具一應俱全。用戶只需自備食

材,食材可寄放於共用雪櫃一個星 期。廚房並設有焗爐,據了解,遲些 將添置打蛋器,到時可以在廚房烘

洗衣服是劏房戶普遍面對的難 題,由於家中放不下洗衣機,普遍光 顧自助洗衣店。社區客廳的洗衣房 內,洗衣機和乾衣機各有三部,洗衣 機有自動投放洗衣粉液功能,用戶無 需自備洗衣用品,但使用前需預約時

提供健康檢查社區支援服務

除了洗衣房、廚房等硬件設施, 社區客廳亦提供社區資訊、健康檢 查、社區支援及轉介等服務,並定期 組織每周看電影等活動,因應小童、 成年人時段播放適合的電影。

九龍樂善堂總幹事劉愛詩告訴記 者,新年期間社區客廳維持運作,立 春當日亦會舉辦盆菜宴,供16個家 庭免費享用。她說,社區客廳現收到 約180個家庭的申請,其中110個符 合申請要求成為會員。

劉愛詩說,社區客廳亦能充當 「社區資源站」,供有需要的家庭了 解基層醫療、基層學童支援等地區資 源。運營期間收集設施使用頻次等數 據,供政府在未來公共設施設置作為 參考。社區客廳亦會和本地大學合 作,研究社區客廳對用戶的經濟、精 神健康等方面的改善作用。

深水埗社區客廳項目為期三年, 預計為至少500個劏房戶提供服務, 全年服務共約8萬人次。







社區客廳設施(部分)

公共廚房:約有16個煮食爐,廚房內有供用戶存放食材的雪櫃, 已提供鹽、糖等基本調料,微波爐、焗爐等廚具、鍋 具基本齊全。

公共浴室:乾濕分離、提供洗髮露、沐浴露;其中一個浴室有嬰 兒用的浴盆

洗衣房:洗衣機、乾衣機各三台,均有智能系統控制;洗衣機設 有洗衣液/粉自動投放功能,用戶無需自備洗衣用品; 系統有信息通知功能,洗烘完畢可發出系統提示。

學習房:除基本桌椅外,設有夾娃娃機、圖書角及存有桌遊,可 供學生接受輔導後娛樂。



大公報記者林良堅攝

功課輔導為家長減壓 助改善親子關係

【大公報訊】記者劉碩源報道:不少劏房戶都盼望孩 子透過讀書走向上游、離開劏房,但隨着孩子長大,輔導 功課愈來愈困難。九龍樂善堂總幹事劉愛詩表示,曾有劏 房住戶因為輔導孩子功課,經常與孩子做功課到晚上11時 多,壓力日增月累,常和孩子發生爭執,影響親子關係。

劉表示,該住戶到來社區客廳後,孩子在這裏接受功 課輔導,吃飯、洗澡後,晚上九時多便能回家休息,親子 關係逐步緩和,孩子也變得更開朗。她指功課輔導可一定 程度上幫助用戶緩解育兒壓力,也讓用戶感受到被支援, 減少因教育壓力引致的摩擦,對維護親子關係有積極作

深水埗鴨寮街劏房戶林女士有帶孩子到社區客廳,接 受功課輔導服務。她平日兼職送外賣,過往下班後,還要 輔導孩子做功課,工作的疲勞和輔導功課的壓力,難免感 到煩躁,有時會對孩子說重話。她說到社區客廳後,可以 放心將孩子交由義工輔導功課,自己在煮晚飯時可以放鬆 心情,壓力得以緩解,親子關係也有改善。

社區客廳的功課輔導每小時收費85元,約為市面收費 的三分之一。義工還會帶學生進行夾娃娃、桌遊等活動 受到學生和家長的歡迎。

「 社 區 龍 大公報記者林良堅攝

『客廳」服務。『樂善堂總幹事 事劉愛詩講解

大公報記者林良堅女士最欣賞共用廚房





陳國基今赴聯合國人權會議

【大公報訊】政務司司長陳國基 今日(20日)離港,前赴瑞士日內瓦 出席聯合國人權理事會普遍定期審議 工作組會議。政制及內地事務局、保 安局、律政司和勞工處的代表將陪同

相關會議將審議中國按照聯合國 人權理事會普遍定期審議機制提交的 第四次報告,當中包括了香港特別行 政區的部分。香港特別行政區政府官

員將以中國代表團成員身份出席會 議。

陳國基1月27日返港。在他離港 期間,政務司副司長卓永興將署理政 務司司長職務。

轉廢為能設施I·PARK1 預製組件交付

【大公報訊】本港首座處理都市 固體廢物的轉廢為能設施(I· PARK1),預製組件製造工程順利完 成,目標是明年投入運作。環境保護 署副署長胡偉文昨日在珠海的廠房, 出席巨型機電設備預製組件的竣工交 付儀式時表示,兩地工程項目團隊和 員工眾志成城,共同努力令項目取得 圓滿成功和豐碩成果。

今年首季完成運送

胡偉文致辭時表示,預製組件的 成功交付,標誌着I·PARK1工程項 目邁向另一重要里程碑。其中,經海 路跨境運送的實施安排,有賴粵港澳 大灣區相關單位,以及特區政府各部 門的人員互相協調和緊密合作。

環保署正在位於石鼓洲外海人工 島上全速興建的I·PARK1。承建商 採用「組裝合成|建築法,主要的機

電設備組件在珠海的廠房預製,包括 六個鍋爐燃燒組件及六個煙道氣體處 理系統組件。所有鍋爐燃燒組件已順

每個鍋爐燃燒組件高約五十米,

重約六千公噸,每個鍋爐約耗時一年 製成,高峰時期需要約500名工人同 時工作,屬全球同類型組件最大之 列。最後兩個煙道氣體處理系統組件 預計於今年第一季完成運送。



▲I·PARK1的巨型機電設備預製組件竣工交付儀式在珠海廠房舉行。

旅遊業促恢復「一簽多行」

【大公報訊】記者莫思年報道:旅 遊業復甦速度不似預期,旅遊業聯同飲 食業等4個工會,在3名立法會議員陪同 下,昨日到政府總部門外請願,期望政 府盡快恢復及擴大內地旅客一簽多行, 及增加個人遊城市名單。

香港旅遊聯業工會聯會理事長梁芳 遠指,去年全年訪港旅客初步數字約 3500萬,只及疫情前的一半,指本港獨 特的中西文化、豐富的海岸公園,都具 有競爭力,希望能盡快恢復一簽多行, 有助提升旅遊業收入以及帶來更多的就 業機會。酒店及餐飲從業員協會秘書長

葉柳青亦指出,政府盡快研究重啟一簽 多行及增加個人遊城市名單,有助提高 酒店入住率,增加酒店收入和利潤,可 提高酒店從業員的福利及待遇,吸引新 血入行。

百貨商業僱員總會副理事長鍾博文 則表示,內地遊客對奢侈品及高品質商 品消費需求較高,期望當局可將旅客帶 回內地自用貨物的免稅額,從目前的 5000港元提高到2至3萬港元,吸引遊 客。同行請願的議員建議政府應盡快增 加24小時通關口岸,以及推行微笑行 動,吸引旅客訪港。

從長計議又如何?



蔡樹文

垃圾收費原定四月 一日實施,由於涉及民 生,對不同行業影響深 遠,引起廣泛討論,更 有不少意見擔心執行時 會出現混亂。有見及

此,當局昨日宣布垃圾 收費措施會在原定日期由政府部門先試 行,公眾則會延至8月1日才實施垃圾收

當局表示為了幫助市民大眾及業界更 好了解計劃,故此延遲垃圾收費法定生效 日期。措施原意是為了環保,透過用者自 付的收費模式,減少家庭產生的垃圾量, 從而減少垃圾處理量, 紓緩堆填區壓力。 政策初心毋庸置疑,然而垃圾收費涉及千 家萬戶,若推行過急,容易產生不必要的 矛盾。政策解說宣傳固然要做好,亦要在 適當時間檢討不足之處。

特區政府對民情迅速作出回應,市 民及各界都讚好。接下來相信官員會繼 續聆聽社會聲音,審視垃圾收費政策, 有需要優化的地方會改進,若市民有強 烈聲音反對,短期內未必是實施垃圾收 費最好時機,亦可以結合香港實際情 況,考慮是否暫時擱置,從長計議。

責任編輯:李篤捷 美術編輯:譚志賢